邻居爱请他帮忙,老伴说他一辈子爱干活

闲不住的董铁圈

□本报记者 牛超

"人不能虚度了光阴,像我这样既锻炼了 身体,又做了好事,何乐而不为? 老牛不耕田 不拉磨,同样会老。我实现了我的人生价 值。"6月17日,说起自己忙碌的退休生活,董 铁圈笑着说。

董铁圈今年70岁,是平煤神马集团飞行 化工公司退休工人。6月19日,记者见到他 时,他正在飞行社区的一个车棚里帮人修车。

"他呀,就闲不住,好人一个。"飞行化工 公司离退休管理中心主任史书现说。

老人满头白发,瘦瘦的,穿着一件蓝色工 装,不太爱说话。

看车,还帮人修车

董师傅有一儿一女两个孩子,女儿身体 不好,承包了社区南边一个车棚。老人退休 后,就帮着女儿看车。"说是看车,他都住到车 棚里了。"史书现说,别的车棚都是定时关门, "老董这儿可好,随叫随开,半夜12点多了才 关门,早上5点多都又开门了,他特别负责, 车棚从未发生过丢车事件,不少居民都喜欢 将车存在这个车棚。"

"小区职工多,有不少还是上夜班的,你 不能不让他们存车吧,放外面不安全。"对此, 董铁圈轻描淡写地说。

当天上午,记者来到车棚,里面光线虽然 有些暗,但车辆摆放有序,半空中还悬着写有 "摩托车""电动车""自行车"等停放区的指示 牌,门口的一个桶里放着四五个气筒,旁边还 放有修车工具、梯子等,免费供居民使用。

记者去采访的当天,正好遇到一位居民 的电动车车胎被扎,董师傅正在帮他补胎。 该居民说,如果不需要换零件,董师傅是不收 费的;需要更换零件的话,居民需要掏个成本 费。有居民心里过意不去,会趁董师傅不注 意时,偷偷放些"服务费","人家忙了半天,这 也是对人家劳动成果的肯定。"该居民说。

顺道帮忙接送孩子、打牛奶

董师傅的孙女今年9岁,在湛河区实验 小学上学,每天上下学都是董师傅接送。同 小区的王玉涵和董师傅的孙女刚好是一个



董铁圈老汉在飞 行社区的一个车棚里 免费为居民补电动车 轮内胎

本报记者 禹舸 摄

班,于是从上一年级起,董师傅就承担起了两 个孩子的接送任务,"风雨无阻"。王玉涵的 家人过意不去,有时想对董师傅表示感谢,都

"送一个是送,送两个也是送,这有啥 呀。"董师傅这样说,并且一直坚持到现在。

今年春节以前,董师傅每周都要到市区 建设路西段西高皇村附近一个奶牛场打一次 奶,"一次打8斤,够一个星期喝。"小区的邻 居知道后,纷纷要求董师傅帮忙捎些。

起初是一两户,后来发展到五六户。每 次,董师傅都要骑着电动三轮车去打奶,而打 一次就是五六十斤,不知道的还以为他是卖 奶的。奶拉回来后,遇到有些邻居有事,他还 将奶给人送到家里。时间久了,有邻居就习 以为常了,偶尔送到家里晚了还会"不愿 意"。对此,董师傅总是笑笑,从不说什么。

"你图啥呀?"记者很是好奇。"顺手的事 儿,图啥?啥也不图。"董师傅说。

这件看似微不足道的小事,董师傅一直 坚持了十来年。今年春节过后,小区南门附 近有了打奶点,董师傅才不再"长途跋涉"去 打奶。

我劳动,我快乐

别看董师傅已经70岁,但他身体特别 好,特别有劲。有时,有邻居买了米、面扛不 上去,放在楼下,"四五十斤的东西,甚至百十 斤的东西,他见了,扛起就走,五六层高的楼, 他一气扛上去。"史书现说,有些邻居的年龄 比董师傅还年轻,但远没他有劲。

前段时间,29号楼二楼一位邻居的钥匙 忘家了,开不了门。董师傅听说后,搬来梯 子,麻利地爬到二楼,通过窗户翻进邻居家, 帮忙拿出了钥匙

谁家需要修个水龙头、换个灯泡……只 要说一声,董师傅二话不说,立即上门帮忙。 每天晚上,有家人在车棚看车时,他还要

"我不缺钱,就是想找个事干。"董师傅说。 "因为这,孩子们没少说他,可他仍然我

行我素,时间长了,也就随他吧,"董师傅的老 伴李杏花说,"老董一辈子爱干活,闲不住。"

就在记者采访中,有邻居给董师傅打电 话,想麻烦他将家里的冰箱送到市区光明路 附近的新家。"行,我中午接完孩子就去拉。" 董师傅干脆地答应了下来。

"你看,他的车就是'公车',谁有事都可 以用,有时,不光用车,还需要他'出马'。" 史书现笑着说,董师傅干的事虽然很小,但 能长期坚持下来很不容易。去年,董师傅 还被平煤神马集团评为"助人为乐先进个

"这其实都没啥,我就是觉得身上有使不 完的劲,只有不停劳动,不停工作,才会开 心。"老人说,如果自己哪天不干活儿在家待 着,感觉哪儿都难受。

任中锋:让更多孩子快乐学习

□本报记者 李霞 实习生 杨志慧

"爱拼才会赢!认准的事,只要坚持下 去,一定能够成功。"这是任中锋一直坚持的 创业理念

宽敞明亮的多媒体教室、生动有趣的动 画奥数课堂……6月19日,记者来到市区启 蒙路光明路小学西侧任中锋创办的"天天教 育"高斯奥数培训中心,倾听了他创业背后的 酸甜苦辣。

北京之行的意外收获

瘦高个,大眼睛,鼻梁上还架着一副黑框 大眼镜,话不多,但是做起事来不紧不慢又很 有条理。这是记者对任中锋的第一印象。

任中锋今年43岁,大专文凭的他先后从 事过教师、工人、足球教练、煤炭公司经理等 多个职业。提起创办这家培训中心,任中锋 笑言,这可是他去年北京之行的意外收获。

"去年年初,我的一位朋友在北京开了一 家教育培训班,邀请我过去帮忙……"任中锋 说,给朋友帮忙的过程中,他发现,培训班采 用的是一种较为独特的"快乐动画学习法", 教学龄前儿童及小学生学习奥数,很受当地 孩子们的喜爱。从那时起,他便有了自己也 要创办一家这种培训班的想法。

创业背后的苦与乐

筹措资金、考察市场、租房装修、招生宣 传……说干就干,在北京朋友的帮助下,今 年2月24日,任中锋的"天天教育"高斯奥数 培训中心开业了。开业之初,生意冷清,仅 有5名学生报名,但他不气馁。他真心对待 每一位学生,利用品牌和口碑宣传。生源不 旺,他就发动教师没事时就拿着宣传页到 各小学门口宣传。为了保证教学质量,他



在任中峰开设的培训中心教室里,老师利用"快乐动画学习法"为学生上课。 本报记者 李英平 摄

努力打造教师团队,让老师把课程讲好,讲 出彩,并开展试听教学,学生满意了再收 费。他还在周末安排舞台剧表演、家长讲

"那段时间说不累是瞎话,为了节省资 金,培训中心的装修很多都是我买来材料自 己一点点地干,晚上则通过网络学习培训或 查资料,可以说12点之前基本没有睡过。"任 中锋说,那段时间,虽然很累,可是他一到中 心,看到教室里那些学习的孩子们期待的眼 神,他就像被打了兴奋剂一样,浑身又充满了 精神和力量。

付出总有回报。渐渐地,随着培训中心 知名度的提高,家长纷纷带着孩子慕名前来 这里"拜师"学习。

他喜欢让孩子"玩中学"

在任中锋的培训中心,他所引进的"快乐 动画学习法"很受欢迎。任中锋说,这个项目 主要是针对小学生和学龄前儿童设计的一种 快乐学习方法。它把一些简单的汉字和数学 题巧妙地融入有趣可爱的动画剧情中,让孩 子更容易记忆,同时也觉得学习是一个特别 好玩而且有用的事,让孩子在学中玩,玩中

"从前呀,有一个庞大的小黄人家族。这 ·天,小黄人妈妈想在她的100个小黄人宝 宝中挑选出99个小黄人去吃火锅……"当 天,记者在其培训中心的高斯奥数课堂看到, 采用他引进的这种"快乐动画学习法"上课气 氛与传统的教学模式截然不同,只见课堂上, 10多个七八岁的小朋友被分成"牛奶队"和 "苹果队"两个参赛队,队员们一边津津有味 地观看《小黄人一家》动画课件,一边根据旁 边老师的提示,思考着动画课件中的数学 题。然后两队队员根据动画片提出的数学问 题,展开了激烈的现场"PK"

"在这里学习时总感觉可轻松,比在学校 上课有意思多了!"下课的间隙,7岁的夏可 心小朋友开心地告诉记者。

"这课刚开始我是陪着他上的,后来居 然也听上瘾了,平时我和孙子一起上课,回 家后还和他一起微信做作业、挣金币、砸金 蛋……"一年级吴昊然的奶奶今年60岁了, 当天,正在陪着6岁小孙子一起听课的她乐 呵呵地说。

任中锋说,欢迎广大家长朋友来培训中 心参观考察,他也想将自己的创业经验与那 些同样爱好教育事业的同行分享,以便大家 互相学习,共同进步。有兴趣的朋友可拨打 电话 7291589、7029005 或 13283054566 与他

